

# 甘肃非遗人“兔年说兔”：借生肖文化扬传统手艺精髓

2023年01月30日 17:22 来源：中国新闻网



中新网兰州1月30日电（闫姣）设计、画图、刻板、上糊、染色……耗时半个月，非遗版“呆萌蓝染兔”面世。作为创作者，甘肃省平凉市蓝染技艺市级传承人李梅说，“蓝染兔子运用喜庆的大红色和具有蓝染特色的蓝色，增添节日喜庆氛围，同时采用福字和铜钱元素，希望大家有福享、有钱花。”

蓝染兔憨态可掬、萌味十足，颇受民众喜爱。李梅说，从鼠年开始，她每年都设计一款蓝染生肖布偶，希望更多年轻人关注甘肃特色非遗。

连日来，甘肃省非物质文化遗产保护中心推出“非遗过大年之兔年说兔”栏目，集中展示甘肃非遗传承人手工制作的兔子。

圆溜溜的大眼睛，雪白的耳朵竖起来，身上还穿着精心搭配的“唐装”，这是甘肃省级非遗代表性项目成州面塑传承人安秋平用面捏出来的兔子。

近日，安秋平设计了好几款或可爱或呆萌或天然的兔子造型面塑，并置于店面显眼处，吸引了人们的关注。他将传统面人制作技艺和现代美术思想与技法结合，将一块块面团变成了惟妙惟肖的艺术品，作品色彩艳丽、朴实自然、生动逼真。

甘肃张掖市级非遗代表性项目甘州刺绣传承人许静以“兔”为主题，制作了各种“萌兔”。在她看来，中国传统文化博大精深，特别是生肖文化，每年过年必不可少，作为一个非遗传承人，更要通过手艺表现出生肖文化的精髓。

“我用扎染和刺绣做了各种兔子，有田园风、复古怀旧风、快乐时尚风。”许静称，可用作胸针、挂件、香包，有单只，也有情侣款，适合各种消费人群，同时表达对新年的美好祝福。（完）

单词: kèbǎn    rǎnsè    hàoshí    zēngtiān  
刻板    染色    耗时    增添  
xǐqìng    bùǒu    fēiyí    hāntàikějū  
喜庆    布偶    非遗    憨态可掬  
dāpèi    miànsù    chuánchéng    wéimiàowéixiào  
搭配    面塑    传承    惟妙惟肖

讨论: 1. 在兔年, 你的愿望是什么?

2. 在十二生肖中, 你最喜欢哪个生肖? 为什么?

源新闻: <https://www.chinanews.com.cn/sh/2023/01-30/9943927.shtml>

音声 URL: <http://ttn.co.jp/sound/text/files202302031675409480.mp3>